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1. ÚVODNÍ SLOVO

Česká republika jako samostatný stát vznikla 1. ledna 1993 rozdělením bývalé České a Slo-
venské Federativní republiky. Rozlohou 78 866 km2 náleží k menším středoevropským státům 
s počtem 10,5 mil. obyvatel a hustotou osídlení 133 obyvatel/km2. 

Území státu je administrativně členěno na 76 územních jednotek (okresy na úrovni LAU 1 s prů-
měrným počtem cca 120 tis. obyvatel) a hlavní město Prahu (úroveň NUTS 3 a zároveň LAU 1) 
s 1,241 mil. obyvatel ke konci roku 2011. Z hlediska územního výkonu státní správy došlo v roce 
2003 k zániku okresních úřadů, přičemž funkce státní správy, které do té doby tyto úřady vy-
konávaly, přešly převážně na obecní a krajské úřady. Územní samospráva je vykonávána na 
úrovni jednotlivých obcí (cca 6,2 tis. obcí) a od 1. ledna 2000 rovněž na úrovni čtrnácti krajů (od-
povídá členění NUTS 3) jakožto vyšších územně-samosprávných celků. Ty postupně převzaly 
některé funkce dříve zajišťované okresními úřady popřípadě ministerstvy.

V souvislosti s ekonomickou a sociální transformací probíhající po roce 1989 došlo k někte-
rým změnám v demografi cké charakteristice populace. K nejvýraznějším patřilo odsouvání 
založení rodin a narození dětí do pozdějšího věku. Počet narozených dětí klesal, od roku 
1993 byl počet narozených nižší než počet zemřelých. Od roku 2006 je však populační vývoj 
ve znamení početní převahy živě narozených nad zemřelými. V roce 2011 se v České repub-
lice živě narodilo 108,7 tis. dětí, počet zemřelých činil 106,8 tis. Celkový počet obyvatel České 
republiky činil k 31. prosinci 2011 cca 10 504 tis. 

Ekonomický vývoj v České republice byl v roce 2011 ve znamení postupného zpomalení 
tempa růstu HDP. Z hlediska struktury růstu HDP bylo zřejmé, že jeho nižší růst byl způsoben 
zejména útlumem domácí poptávky. Došlo k poklesu celkové spotřeby o 0,7 %, poklesly vý-
daje veřejného sektoru (vládní úsporná opatření, fi skální konsolidace) i sektoru domácností. 
Ve 3. čtvrtletí 2011 došlo ke stagnaci, ve 4. čtvrtletí 2011 dokonce k mezičtvrtletnímu poklesu 
HDP. S ohledem na výši HDP v roce 2008 (před ekonomickou krizí) lze konstatovat, že v roce 
2011 nedošlo k dosažení úrovně HDP z předkrizového období.

Situace na trhu práce byla v průběhu roku 2011 příznivější než v předchozím roce. Hlavní 
ukazatele charakterizující trh práce vykázaly v tomto roce meziroční zlepšení. Průměrná míra 
registrované nezaměstnanosti v roce 2011 dosáhla 8,6 % (nižší oproti roku 2010 o 0,4 p.b.). 
Došlo k meziročnímu poklesu průměrného počtu registrovaných uchazečů o zaměstnání 
(507,8 tis.) o 21,0 tis., průměrný počet volných pracovních míst (36,5 tis.) meziročně vzrostl 
o 3,3 tis. V prosinci 2011 činila míra nezaměstnanosti 8,6 % při celkovém počtu uchazečů 
o zaměstnání k 31. 12. 2011 ve výši 508,5 tis. 
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2. DŮCHODOVÉ POJIŠTĚNÍ

Současný český důchodový systém je založen na dvou základních pilířích. Prvním z nich 
je povinné základní důchodové pojištění, které je průběžně fi nancované (PAYGO). Jedná 
se o univerzální systém zabezpečující všechny ekonomicky aktivní osoby. Právní úprava je 
jednotná pro všechny pojištěnce (zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění 
pozdějších předpisů), určité odchylky v oblasti organizačního a administrativního zabezpeče-
ní platí pro tzv. silové resorty. 

Vedle tohoto povinného pojištění existuje dobrovolné penzijní připojištění se státním příspěv-
kem, které lze považovat za třetí pilíř důchodového systému. Toto připojištění je pojato jako 
individuální spoření založené na kapitálovém fi nancování. Systém penzijního připojištění se 
státním příspěvkem byl založen v roce 1994 a je upraven zákonem č. 42/1994 Sb., o penzij-
ním připojištění se státním příspěvkem. Důchody přiznávané ze třetího pilíře se na příjmech 
důchodců zatím podílejí zanedbatelnou měrou. 

Ze základního důchodového pojištění se poskytují důchody starobní, invalidní, vdovské, vdo-
vecké a sirotčí. Výše důchodu se skládá ze dvou složek, a to ze základní výměry (stanovené 
pevnou částkou stejnou pro všechny důchodce) a z procentní výměry stanovené podle délky 
doby pojištění a výše výdělků. O nároku na důchod, jeho výši a výplatě rozhoduje Česká 
správa sociálního zabezpečení s výjimkou případů, kdy jsou příslušné k rozhodování orgány 
sociálního zabezpečení ministerstev obrany, vnitra a spravedlnosti. 

Po přijetí zákona o důchodovém pojištění v roce 1995 byla přijata již řada legislativních změn. 
Poukázat lze na úpravy účinné od roku 2004, kdy bylo schváleno pokračovat ve zvyšování vě-
kové hranice pro nárok na starobní důchod i po roce 2007, byla omezena možnost předčasné-
ho odchodu do důchodu zrušením dočasně kráceného starobního důchodu (s výjimkami pro 
invalidní a částečně invalidní důchodce), bylo rozhodnuto o redukci hodnocení doby studia 
a o zrušení podmínky omezující nárok na výplatu starobního důchodu výší příjmu z výdělečné 
činnosti. Změny v pojistném spočívaly v převedení části příspěvků vybíraných na státní politi-
ku zaměstnanosti do systému důchodového pojištění (zvýšením sazby pojistného na důcho-
dové pojištění z 26 % na 28 %, při současném snížení sazby na státní politiku zaměstnanosti 
z 3,6 % na 1,6 %) a v postupném zvyšování minimálního vyměřovacího základu pro stanovení 
pojistného u OSVČ v letech 2004 až 2006.

V roce 2006 došlo ke změnám u částečných invalidních důchodů a vdovských důchodů vyplá-
cených v souběhu s jiným důchodem. Výplata částečných invalidních důchodů, které byly pro 
výši příjmů z výdělečné činnosti kráceny, nebo které se z tohoto důvodu nevyplácely, náleží 
v plné výši od splátky důchodu splatné v únoru 2006. Vdovám, kterým vznikl nárok na vdovský 
důchod před 1. lednem 1996 a kterým byla výše vdovského důchodu omezena, protože úhrn 
důchodů přesáhl stanovenou nejvyšší výměru, byla od července 2006 výše jejich vdovských 
důchodů upravena. V souvislosti s přijetím zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, 
který zavedl novou dávku – příspěvek na péči – bylo od roku 2007 zrušeno vyplácení zvýšení 
důchodu pro bezmocnost. 

Právní úpravou přijatou v roce 2008 (zákon č. 306/2008 Sb.), která nabyla účinnosti v zásadě 
od 1. ledna 2010, byla realizována I. etapa důchodové reformy, se záměrem přispět k lepší 
fi nanční udržitelnosti základního důchodového pojištění a zajistit tak jeho lepší dlouhodobou 
stabilitu. Mezi nejvýznamnější změny patří:

- postupné prodloužení doby pojištění potřebné pro vznik nároku na starobní důchod z 25 roků 
na 35 roků včetně náhradních dob pojištění nebo na 30 roků bez náhradních dob pojištění, 

- postupné omezení zápočtu náhradních dob pojištění i pro nárok na starobní důchod na 80 % 
s výjimkou těchto dob z titulu osobní péče o dítě ve věku do 4 let, o osobu, která je závislá 
na péči jiné osoby a z titulu bývalé základní vojenské služby, 

- plynulé pokračování v postupném zvyšování důchodového věku až na 65 let u mužů a žen, 
které nevychovaly žádné dítě nebo jedno dítě a 62 až 64 let (podle počtu vychovaných dětí) 
u žen, které vychovaly aspoň dvě děti, 

- postupné prodloužení období pro možnost předčasného odchodu do starobního důchodu 
ze tří na pět roků, 

- zrušení podmínky pro nárok na výplatu starobního důchodu vedle příjmu z výdělečné čin-
nosti, která spočívala ve sjednání pracovního vztahu nejdéle na dobu jednoho roku, 

- zvyšování procentní výměry starobního důchodu za dobu výdělečné činnosti po vzniku ná-
roku na starobní důchod při souběžném pobírání tohoto důchodu, 

- změna plného invalidního důchodu na důchod starobní ve stejné výši při dosažení věku 
65 let, 

- sjednocení dosavadní pevné věkové hranice pro „trvalý“ nárok žen na vdovský a mužů na 
vdovecký důchod na věk o 4 roky nižší, než činí důchodový věk pro muže stejného data 
narození, 

- nové vymezení invalidity (zavedení třístupňové invalidity) s „trvalou“ ochranou výše dosa-
vadních částečných invalidních důchodů v případě změny invalidity ze II. stupně invalidity 
na I. stupeň, 

- sjednocení věkové hranice, ke které se zjišťuje tzv. dopočtená doba pro výši procentní vý-
měry invalidního důchodu, pro muže a ženy (pro muže i ženy důchodový věk stanovený pro 
ženy stejného data narození, které nevychovaly žádné dítě), 

- zrušení doby studia získané v období po účinnosti návrhu zákona jako náhradní doby pojiš-
tění s výjimkou posuzování nároku na invalidní důchody, 

- zvýšení redukce procentní výměry při předčasném odchodu do starobního důchodu z 0,9 % 
na 1,5 % výpočtového základu, a to od 721. kalendářního dne za každých i započatých 90 
kalendářních dnů.

Změna zákona o důchodovém pojištění přijatá v roce 2011 (zákon č. 220/2011 Sb.) byla reak-
cí na názor Ústavního soudu (nález Pl. ÚS 8/07, publikovaný pod č. 135/2010 Sb.), že právní 
úprava způsobu stanovení výpočtového základu, z něhož se vypočítává procentní výměra 
důchodu, spolu se stanovením výše tzv. redukčních hranic, ve svých důsledcích a v kombina-
ci s ostatními parametry konstrukce důchodového systému, dostatečně negarantuje ústavně 
zaručené právo na přiměřené hmotné zabezpečení a vede k neakceptovatelné nerovnosti 
mezi různými skupinami pojištěnců. Ústavní soud dal svým nálezem prostor nejen pro úpravu 
tzv. redukčních hranic, ale i pro přijetí dalších opatření ke zvýšení ekvivalence (zásluhovosti) 
v základním důchodovém pojištění obecně. Novela zákona o důchodovém pojištění proto 
obsahuje i  dalších opatření, přispívající ke zlepšení fi nanční udržitelnosti základního důcho-
dového pojištění a zpřesňující současnou právní úpravu. K nejvýznamnějším změnám patří: 

- stanovení základní výměry důchodu. Výše základní výměry důchodů se vždy stanoví ve výši 
9 % průměrné mzdy,

- stanovení výše redukčních hranic a zápočtu částek osobního vyměřovacího základu pro zjiš-
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tění výpočtového základu. Zákon jednoznačně stanoví pravidla pro určení výše redukčních 
hranic ve vazbě na průměrnou mzdu a v závislosti na výši redukčních hranic procentní sazby 
pro stanovení částek, které se započtou do výše výpočtového základu z výše osobního vy-
měřovacího základu. Ke změnám bude docházet postupně v pětiletém přechodném období,

- pokračování v postupném prodlužování rozhodného období pro zjišťování osobního vymě-
řovacího základu ze současného cílového stavu 30 roků na celoživotní s tím, že tak jako 
dosud se nebude přihlížet k příjmům před rokem 1986. V řadě případů tak rozhodné období 
zahrne i dobu soustavné přípravy na budoucí povolání formou studia, kdy zpravidla pojiš-
těnci nedosahují žádných příjmů. Při výpočtu důchodu se proto bude doba studia považovat 
za vyloučenou dobu, takže nedojde k rozmělnění skutečně dosažených příjmů v rozhodném 
období,

- pokračování ve zvyšování důchodového věku a urychlení sjednocení důchodového věku 
pro muže a ženy tak, že ke sjednocení důchodového věku dojde v roce 2041. Pro narozené 
v roce 1975 bude platný již jednotný důchodový věk 66 let a 8 měsíců, který se bude zvyšo-
vat o 2 měsíce za každý rok narození po roce 1975, 

- pozvolnější odstupňování procentní sazby pro snížení výše procentní výměry předčasného 
starobního důchodu tak, že pro důchody přiznané po 31. prosinci 2011 se výše procentní vý-
měry důchodu sníží za každých i započatých 90 kalendářních dnů v období od 361. do 720. 
dne o 1,2 % výpočtového základu (oproti současným 0,9 % výpočtového základu),

- zrušení výplaty jednorázové částky při zániku nároku na vdovský, resp. vdovecký důchod 
z důvodu uzavření nového manželství pro nároky vzniklé po 31. prosinci 2011, 

- zkrácení lhůty pro možnost opětovného vzniku nároku na vdovský či vdovecký důchod, 
pokud dojde znovu ke splnění zákonem stanovených podmínek, z pěti let na dva roky pro 
nároky vzniklé po 31. prosinci 2011,

- stanovení výše zvýšení vyplácených důchodů výhradně podle zákonem stanoveného po-
stupu a podle statisticky zjištěného růstu indexu spotřebitelských cen a jedné třetiny růstu 
reálných mezd. 

Od roku 2003 byly vyplácené důchody pravidelně zvyšovány v lednu každého roku, při-
čemž zvýšení se stanovilo tak, aby u průměrného starobního důchodu činilo nejméně 100 % 
růstu cen a dále též nejméně jednu třetinu růstu reálné mzdy. V roce 2008 byla zákonem 
č. 178/2008 Sb. nově stanovena podmínka pro zvýšení důchodů v mimořádném termínu již 
při růstu cen aspoň o 5 % (dříve až při růstu cen aspoň o 10 %). Současně bylo stanoveno, 
že v roce 2008 se důchody zvýší mimo pravidelný termín od splátky důchodu splatné v srp-
nu, takže v roce 2008 byly důchody zvýšeny dvakrát. Pro zvýšení důchodů v pravidelném 
termínu od ledna 2010 činilo minimální zvýšení stanovené podle zákona 0,9 % a nedošlo 
tedy k naplnění 2 % podmínky pro povinné provedení valorizace. Vláda se proto v souladu 
se svými úspornými kroky rozhodla nezvyšovat důchody od ledna 2010. Vyplácené důchody 
byly zvýšeny až od ledna 2011.

Vývoj počtu vyplácených důchodů podle druhu důchodu

Pramen: ČSÚ, MPSV

Poznámky:
Uveden počet důchodů vyplácených v prosinci včetně důchodů vyplácených do ciziny a ostatních.
Vdovské a vdovecké důchody jsou včetně souběhů s přímým důchodem.
1)  Do roku 2009 plné invalidní důchody
2)  Do roku 2009 částečné invalidní důchody

podíl ze všech důchodů v %

Tabulka č. 2.1

v tis. osob
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Vývoj relace průměrného vypláceného starobního důchodu k průměrné mzdě

Tabulka č. 2.6
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Přehled o zvýšeních vyplácených důchodů Tabulka č. 2.7 3. NEMOCENSKÉ POJIŠTĚNÍ

Systém nemocenského pojištění je určen pro výdělečně činné osoby, které jsou při ztrátě pří-
jmu v případech dočasné pracovní neschopnosti z důvodu nemoci nebo úrazu či karantény, 
ošetřování člena rodiny, těhotenství a mateřství nebo péče o dítě zabezpečeny peněžitými 
dávkami nemocenského pojištění. 

Od 1. ledna 2009 je nemocenské pojištění upraveno zákonem č. 187/2006 Sb., o nemocen-
ském pojištění, ve znění pozdějších předpisů. Tímto předpisem došlo ke sjednocení právní 
úpravy nemocenského pojištění pro zaměstnance, osoby samostatně výdělečně činné a sku-
piny osob, jejichž účast na nemocenském pojištění byla upravena zvláštními právními předpisy. 
Nemocenské pojištění pro všechny pojištěnce (s výjimkou příslušníků, osob ve vazbě a od-
souzených) provádí pouze okresní správy sociálního zabezpečení, nikoliv již zaměstnavatelé. 

Na rozdíl od osob samostatně výdělečně činných, jejichž nemocenské pojištění zůstává dob-
rovolné, jsou zaměstnanci i nadále povinně účastni nemocenského pojištění. Povinná účast 
na nemocenském pojištění vzniká u zaměstnance, pokud splňuje podmínky stanovené záko-
nem o nemocenském pojištění: výkon práce na území České republiky, rozsah zaměstnání ur-
čený minimálním počtem dnů (zaměstnání trvalo nebo mělo trvat aspoň 15 kalendářních dnů) 
a minimální výše sjednaného příjmu (jedná se o tzv. rozhodný příjem, jehož hranice byla sta-
novena na 2 000 Kč a je zvyšována podle vývoje průměrné mzdy – v roce 2011 byla 2 000 Kč 
a v roce 2012 je 2 500 Kč.

Z nemocenského pojištění jsou vypláceny následující dávky: nemocenské, peněžitá pomoc 
v mateřství, ošetřovné a vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství. Výše těchto dávek 
je odvozena od úrovně příjmů zaměstnance v rozhodném období (zpravidla období 12 kalen-
dářních měsíců před kalendářním měsícem, ve kterém vznikla sociální událost). Výpočet výše 
dávky je následně proveden na základě denního průměru těchto příjmů (tzv. denní vyměřovací 
základ), který je stanoveným způsobem limitován.

Nový zákon o nemocenském pojištění zvýšil zainteresovanost zaměstnavatelů na výši pracov-
ní neschopnosti svých zaměstnanců v souvislosti s poskytováním náhrady mzdy zaměstnanci 
v prvním období trvání dočasné pracovní neschopnosti nebo karantény. V roce 2009 a 2010 
nemocenské příslušelo vždy až od 15. kalendářního dne trvání dočasné pracovní neschopnosti 
nebo karantény (podpůrčí doba trvá nejdéle 380 kalendářních dnů ode dne vzniku dočasné 
pracovní neschopnosti nebo nařízení karantény, pokud není stanoveno jinak). Od roku 2011 
(v souvislosti s úspornými opařeními) došlo ke změně, nemocenské náleží až od 22. kalendář-
ního dne dočasné pracovní neschopnosti.  V období 2009 až 2010 po dobu prvních 14 kalen-
dářních dnů byl zaměstnanec, kterému trval pracovní vztah zakládající účast na nemocenském 
pojištění, zabezpečen náhradou mzdy, kterou poskytuje zaměstnavatel.  Od roku 2011 již platí 
zaměstnavatel náhradu mzdy zaměstnanci po dobu prvních tří týdnů jeho dočasné pracovní 
neschopnosti. Náhrada mzdy náleží za pracovní dny a to při dočasné pracovní neschopnosti 
od 4. pracovního dne (při karanténě od prvního pracovního dne).

Povinnost vyplácet zaměstnancům náhradu mzdy byla zaměstnavatelům kompenzována sní-
žením jejich sazby pojistného na nemocenské pojištění (z 3,3 % na 2,3 %). Zároveň byla v ob-
dobí 2009 až 2010 zaměstnavatelům refundována polovina z náhrady mzdy formou odpočtu 
od odváděného pojistného.
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Základní ukazatele nemocenského pojištění

Pramen: Pracovní neschopnost pro nemoc a úraz v ČR za roky 1993-2011 (Statistické informace ČSÚ), MPSV, ČSSZ (příjmy 
včetně pokut, penále, přirážky k pojistnému i ostatních závazků a pohledávek)

Tabulka č. 3.1
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Vývoj relace průměrného denního nemocenského a průměrné denní mzdy

Tabulka č. 3.2

4. DÁVKY STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPORY

Systém státní sociální podpory (upraven zákonem č.117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, 
ve znění pozdějších předpisů) zabezpečuje adresnou pomoc rodinám s nezaopatřenými dětmi 
ve stanovených sociálních situacích, na jejichž řešení rodina vlastními silami a prostředky nesta-
čí. Jedná se o různé obtížné životní situace, jako je například nedostatečný příjem, péče o no-
vorozené nebo malé dítě, péče o dítě se zdravotním postižením, neúplnost rodiny apod. Systém 
rovněž fi nančně přispívá rodinám a jednotlivcům s nízkými příjmy k úhradě náklady na bydlení.

Při posuzování nároků na státní sociální podporu se netestuje majetek rodiny. Předmětem testo-
vání jsou pouze příjmy rodiny a to jen u některých druhů dávek (v roce 2011 se jednalo o přídavek 
na dítě, sociální příplatek, příspěvek na bydlení a porodné). Bez ohledu na příjem rodiny se posky-
tují rodičovský příspěvek, dávky pěstounské péče a pohřebné. Příjmy rozhodné pro nárok na dáv-
ky státní sociální podpory zahrnují především příjmy ze závislé činnosti, příjmy z podnikání nebo 
jiné samostatné výdělečné činnosti a dále dávky nemocenského a důchodového pojištění a pod-
poru v nezaměstnanosti včetně obdobných příjmů z ciziny. Dávky nejsou předmětem zdanění.

Základem pro určení hranice příjmů rodiny při posuzování nároku na příjmově testované dávky 
státní sociální podpory a pro stanovení výše některých dávek je životní minimum. Životní mini-
mum představuje minimální společensky uznanou hranici peněžních příjmů k zajištění výživy 
a ostatních základních osobních potřeb.

Žádosti o poskytování dávek SSP vyřizuje Úřad práce České republiky – krajské pobočky a po-
bočka pro hlavní město Prahu, resp. jejich kontaktní pracoviště dle místa trvalého pobytu osoby, 
která uplatňuje svůj nárok na dávky. 

Po významných legislativních úpravách účinných od roku 2008 vyvolaných potřebou stabilizace 
veřejných rozpočtů, jsou od 1. ledna 2011 (v souvislosti s úspornými opatřeními v působnosti Mi-
nisterstva práce a sociálních věcí) účinné následující podstatné změny v konstrukci těchto dávek:
- rodičovský příspěvek – u tříleté varianty čerpání došlo k posunu termínu volby varianty čerpání 

z 21. měsíce na 9. měsíc věku nejmladšího dítěte; u čtyřleté varianty čerpání se částka 7 600 Kč 
poskytuje jen do 9. měsíce věku dítěte, od 10. měsíce následně v nižší výměře 3 800 Kč až do 
4 let věku dítěte; k dalším změnám v konstrukci této dávky došlo od ledna 2012,

- porodné – nově má nárok na dávku pouze žena, která porodila své první živé dítě, a zároveň 
příjem v rodině za kalendářní čtvrtletí předcházející kalendářnímu čtvrtletí, ve kterém se dítě 
narodilo, nepřevýší 2,4 násobek životního minima rodiny, 

- sociální příplatek – došlo k omezení nároku pouze na rodiny se zdravotně postiženým členem, 
tzn. v případech, kdy rodič pečuje o dlouhodobě nemocné dítě, dlouhodobě zdravotně postiže-
né dítě nebo těžce zdravotně postižené dítě, anebo je-li alespoň 1 z rodičů pečujících o neza-
opatřené dítě dlouhodobě těžce zdravotně postižený nebo je nezaopatřeným dítětem, které je 
dlouhodobě zdravotně postižené nebo dlouhodobě nemocné; od ledna 2012 je dávka zrušena.

Především v důsledku těchto legislativních úprav došlo v roce 2011 k meziročnímu poklesu vý-
dajů na dávky státní sociální podpory o 4,8 mld. Kč na 36,0 mld. Kč (o 11,7 %). Tato úroveň 
ročních výdajů kontrastuje se situací v roce 2007, kdy především v důsledku více než dvojnásob-
ného meziročního nárůstu nákladů na rodičovský příspěvek (v roce 2007 stanoven ve výši 40 % 
průměrné měsíční mzdy v nepodnikatelské sféře) činily celkové výdaje na dávky státní sociální 
podpory 48,5 mld. Kč.
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.2 5. NEPOJISTNÉ DÁVKOVÉ SYSTÉMY

Agenda nepojistných dávkových systémů, která zahrnuje dávky pomoci v hmotné nouzi, dávky 
pro osoby se zdravotním postižením a příspěvek na péči, byla do konce roku 2011 zajišťována 
ze strany příslušných obecních úřadů. V souvislosti se sociální reformou došlo k 1. lednu 2012 
k převodu této agendy na Úřad práce ČR. 

Systém pomoci v hmotné nouzi zavedený v roce 2007 (zákon č. 111/2006 Sb., zákon o pomoci 
v hmotné nouzi) zcela nově upravil podmínky poskytování pomoci fyzickým osobám při zajištění 
základních životních potřeb (situace spojené s nedostatečným zabezpečením základní výživy, 
bydlením a mimořádnými událostmi). Hmotná nouze představuje stav, kdy osoba či rodina nemá 
dostatečné příjmy a její celkové sociální a majetkové poměry neumožňují uspokojení základních 
životních potřeb na úrovni ještě přijatelné pro společnost. Současně si tyto příjmy nemůže z ob-
jektivních důvodů zvýšit (vlastní prací, uplatněním nároků a pohledávek, prodejem nebo využitím 
majetku) a vyřešit tak svoji nelehkou situaci vlastním přičiněním. Hlavním smyslem systému po-
moci v hmotné nouzi je motivace k aktivní snaze zajistit si prostředky k uspokojování základních 
životních potřeb a zabránění sociálnímu vyloučení.

V rámci systému pomoci v hmotné nouzi rozlišujeme tyto dávky: 

1. Příspěvek na živobytí - pomáhá osobě či rodině při nedostatečném příjmu. Nárok na příspě-
vek vzniká, pokud po odečtení přiměřených nákladů na bydlení nedosahuje příjem této osoby či 
rodiny částky živobytí. Ta je stanovena pro každou osobu individuálně, a to na základě hodnocení 
její snahy a možností.

2. Doplatek na bydlení - řeší nedostatek příjmů k uhrazení nákladů na bydlení tam, kde nestačí 
vlastní příjmy osoby či rodiny včetně příspěvku na bydlení ze systému státní sociální podpory.

3. Mimořádná okamžitá pomoc - se poskytuje osobám s nízkými příjmy, které se ocitnou v ta-
kových situacích, které je nutné bezodkladně řešit: hrozba újmy na zdraví, postižení vážnou 
mimořádnou událostí (živelná pohroma, ekologická havárie apod.), hrozba sociálního vyloučení 
(např. při návratu z vězeňského nebo ústavního zařízení), nedostatek prostředků k úhradě jedno-
rázového výdaje nebo k nákupu či opravě předmětů dlouhodobé potřeby, popřípadě k uhrazení 
odůvodněných nákladů vznikajících v souvislosti se vzděláním nebo se zájmovou činností neza-
opatřených dětí.

Zákonem č. 108/2006 Sb., o sociálních službách (účinný od 1. 1. 2007) byl zaveden příspěvek 
na péči. Na tuto dávku má nárok osoba, která z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního 
stavu potřebuje v zákonem stanoveném rozsahu pomoc jiné fyzické osoby při péči o vlastní osobu 
a při zajištění soběstačnosti. Osoba může z příspěvku na základě vlastní svobodné volby hradit 
profesionální sociální službu nebo jej použít k pokrytí nezbytných nákladů při zajištění péče v rodině. 

Dávky pro osoby se zdravotním postižením napomáhají řešit nepříznivou životní situaci těchto 
osob poskytnutím prostředků na jejich potřeby související s bydlením, dopravou a zajištěním re-
habilitačních a kompenzačních pomůcek. Do konce roku 2011 byly podmínky, za kterých se tyto 
dávky poskytují, upraveny vyhláškou MPSV č. 182/1991 Sb., kterou se provádí zákon o sociálním 
zabezpečení a zákon o působnosti orgánů ČR v sociálním zabezpečení, ve znění pozdějších 
předpisů (od roku 2012 se jedná o zákon č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdra-
votním postižením a o změně souvisejících zákonů, který zavedl dvě základní dávky – příspěvek 
na mobilitu a příspěvek na zvláštní pomůcku).
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.1 6. SOCIÁLNÍ SLUŽBY

Hlavním smyslem sociálních služeb je zajištění pomoci při péči o vlastní osobu, zajištění stravo-
vání, ubytování, pomoci při zabezpečení chodu domácnosti, ošetřování, pomoc s výchovou, pora-
denství, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, psycho- a socioterapie a pomoc 
při prosazování práv a zájmů. Z hlediska uživatelů sociálních služeb se zejména jedná o rozvoj 
nebo alespoň zachování stávající soběstačnosti, návrat do vlastního domácího prostředí, obnove-
ní nebo zachování původního životního stylu, dále rozvoj schopností a umožnění vést samostatný 
život, snížení sociálních a zdravotních rizik souvisejících se způsobem života uživatele. 

Zcela zásadní změny v oblasti sociálních služeb přinesl zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních služ-
bách ve znění pozdějších předpisů (dále jen zákon) účinný od 1. ledna 2007. Jeho cílem je zajištění 
pomoci osobám v nepříznivé sociální situaci prostřednictvím nově defi novaného spektra sociálních 
služeb. Pomocí se rozumí takové činnosti, které jsou nezbytné pro sociální začlenění osob a důstoj-
né podmínky života odpovídající úrovni rozvoje společnosti. Podle zákona je poskytovaná pomoc:
- dostupná - z hlediska typu pomoci, územní dostupnosti, informační dostupnosti a v neposlední 
řadě také z hlediska ekonomického,

- efektivní - je uzpůsobena tak, aby vyhovovala potřebě člověka, nikoliv „potřebám“ systému,
- kvalitní - je zabezpečována způsobem a rozsahem, který odpovídá současnému poznání 

a možnostem společnosti,
- bezpečná - je zabezpečována tak, aby neomezovala oprávněná práva a zájmy osob,
- hospodárná - je zabezpečována tak, aby veřejné i osobní výdaje na poskytnutí pomoci v maxi-

málně možné míře pokrývaly objektivizovaný rozsah potřeb.

Osobám v nepříznivé sociální situaci je v případě potřeby zajištění pomoci při soběstačnosti po-
skytována individuální dávka – příspěvek na péči, jehož výše odpovídá rozsahu potřeb (více viz 
předchozí kapitola). Příspěvek na péči je poskytován všem oprávněným osobám bez ohledu 
na to, zda je jim pomoc zajišťována s využitím přirozených zdrojů, zejména rodiny, nebo posky-
tovatelem sociálních služeb.

Zákon rovněž zavedl významnou novinku z hlediska nutnosti registrační povinnosti poskytovatele 
sociálních služeb. Zavedení registru poskytovatelů sociálních služeb (dostupný na http://iregistr.
mpsv.cz) je základním předpokladem k získání přehledu o rozsahu a charakteru sítě sociálních 
služeb. Pro poskytovatele je zařazení do registru podmínkou k poskytování sociálních služeb 
a jedním z předpokladů pro čerpání fi nančních prostředků z veřejných rozpočtů.

Zákonem byly rovněž vytvořeny podmínky pro „bezpečné, kvalitní a efektivní“ poskytování so-
ciálních služeb s  cílem ochrany osob oslabených ve schopnosti prosazovat svá práva a zájmy. 
Tyto podmínky se promítají ve spektru povinností poskytovatelů sociálních služeb a následně 
v systémech kontroly. Vedle standardních kontrolních postupů byl zaveden také systém dohledu 
nad kvalitou sociálních služeb prostřednictvím inspekce kvality poskytování sociálních služeb, 
který spočívá v odborném hodnocení podmínek a postupů poskytování sociálních služeb. Zákon 
dále zavedl podmínky odborné způsobilosti pracovníků v sociálních službách.

Stát i nadále určuje podmínky pro poskytování sociálních služeb, není však poskytovatelem so-
ciálních služeb, s výjimkou 5 zařízení sociálních služeb, které v současné době spravuje MPSV 
ČR. Situace, kdy byl stát majoritním poskytovatelem sociálních služeb, skončila se zánikem 
okresních úřadů. Úlohou státu je podpora regionální a místní samosprávy v tom, aby byly schop-
ny hodnotit souhrn potřeb jejich obyvatel a na tomto základě vytvářet typově a územně dostupné 
sítě sociálních služeb.



32 33ZÁKLADNÍ UKAZATELE Z OBLASTI PRÁCE A SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ V ČESKÉ REPUBLICE ZÁKLADNÍ UKAZATELE Z OBLASTI PRÁCE A SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ V ČESKÉ REPUBLICE

Po
če

t s
oc

iá
ln

íc
h 

sl
už

eb
Ta

bu
lk

a 
č.

 6
.1

So
ci

ál
ní

 s
lu

žb
y 

po
dl

e 
zř

iz
ov

at
el

e 
v 

ro
ce

 2
01

1
Ta

bu
lk

a 
č.

 6
.2



34 35ZÁKLADNÍ UKAZATELE Z OBLASTI PRÁCE A SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ V ČESKÉ REPUBLICE ZÁKLADNÍ UKAZATELE Z OBLASTI PRÁCE A SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ V ČESKÉ REPUBLICE

Náklady na pobytové sociální služby a příjmy z úhrad Tabulka č. 6.3 Pečovatelská služba Tabulka č. 6.4
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7. PŘÍJMY DOMÁCNOSTÍ

Nejvýznamnější část běžných příjmů domácností, jak je zřejmé z objemových ukazatelů sta-
tistiky národních účtů ČSÚ, představují náhrady zaměstnancům, a to především mzdy a platy 
(základní mzdy a platy, prémie a odměny, odstupné, naturální mzdy nezahrnuté v základní 
mzdě jako např. hodnota výrobků a služeb poskytovaných zaměstnancům zdarma nebo se 
slevou, hodnota uniforem a stravenek, příspěvky na rekreaci, kulturu, sport aj.). Podíl mezd 
a platů (v tomto pojetí) na náhradách zaměstnanců v  posledních 10 letech v podstatě stag-
nuje (na cca 76 %), jejich podíl na běžných příjmech domácnosti se v tomto období pohyboval 
v intervalu 38 % - 41 %.

V roce 2011 dosáhly běžné příjmy sektoru domácností celkem 3 030,8 mld. Kč. Proti roku 
2010 nominálně vzrostly o 1,1 % (o 33,5 mld. Kč), reálně však poklesly o 0,8 %. Dalšími slož-
kami tvořícími běžné příjmy domácností jsou sociální dávky a smíšený důchod (téměř 20 % 
podíl), důchody z vlastnictví a tzv. ostatní běžné transfery (náhrady z neživotního pojištění, 
výhry ze sázek, loterií apod.) s cca 5% podílem. 

Jiným ukazatelem používaným k hodnocení vývoje životní situace domácností je průměrná 
hrubá měsíční mzda představující podíl mezd bez ostatních osobních nákladů, který připadá 
na jednoho zaměstnance (před snížením o pojistné na všeobecné zdravotní pojištění a so-
ciální zabezpečení, o platby daně z příjmů a event. o další zákonné srážky). V posledních 
11 letech se její meziroční dynamika pohybovala v rozmezí od 2,2 % do 8,8 %, v reálném 
vyjádření (tj. snížená o vliv růstu spotřebitelských cen) od 0,5 % do 6,1 %. 

Průměrná měsíční nominální mzda (na přepočtené počty zaměstnanců) v národním hospo-
dářství v roce 2011 činila 24 436 Kč a meziročně vzrostla o 2,4 % (o 572 Kč) – v roce 2010 
se meziročně zvýšila o 2,2 % (o 520 Kč). V podnikatelském sektoru (jehož zaměstnanci tvoří 
v souboru sledovaných subjektů téměř 82 %) dosáhla 24 429 Kč po meziročním nárůstu 
ve výši 2,9 % (o 696 Kč). Průměrný plat v nepodnikatelské sféře (organizace plně nebo čás-
tečně fi nancované ze státního nebo místních rozpočtů a instituce, které nehospodaří za úče-
lem dosažení zisku) vzrostl o 0,1 % (o 16 Kč) na 24 469 Kč.

Z hlediska prostředků vynaložených formou sociálních příjmů domácností lze konstatovat, 
že podíl sociálních příjmů ve struktuře celkových příjmů domácností dosáhl v roce 2011 úrov-
ně 18,2 % a převýšil tento podíl dosažený v předchozím roce o 0,3 p.b. Celkový objem so-
ciálních příjmů domácností dosáhl částky 450,0 mld. Kč, což představuje oproti roku 2010 
nárůst o 2,6 % (o 11,6 mld. Kč). Objemově nejdůležitější složku (79,4 %) sociálních transferů 
představovaly dávky důchodového pojištění (v roce 2011 se jednalo o 357,2 mld. Kč). Oproti 
roku 2010 se jednalo o nárůst o 6,2 % (o 21,0 mld. Kč).
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8. ZÁKLADNÍ INFORMACE O TRHU PRÁCE
Situace na trhu práce byla v průběhu roku 2011 příznivější než v předchozím roce. Docházelo 
k postupné stabilizaci na trhu práce a odeznívání dopadů celosvětové hospodářské krize, které 
ovlivňovaly trh práce v ČR od konce roku 2008.
Hlavní ukazatele trhu práce vykázaly v roce 2011 meziroční zlepšení. Průměrná míra registro-
vané nezaměstnanosti dosáhla 8,6 % (meziročně nižší o 0,4 p.b.), došlo k meziročnímu poklesu 
průměrného počtu registrovaných uchazečů o zaměstnání (507,8 tis.) o 21,0 tis., naopak prů-
měrný počet volných pracovních míst (36,5 tis.) meziročně vzrostl o 3,3 tis. Z tohoto důvodu 
došlo ke snížení průměrného počtu uchazečů o zaměstnání na 1 volné pracovní místo z 16,0 
v roce 2010 na 13,9 v roce 2011. Průměrný počet uchazečů o zaměstnání pobírajících podporu 
v nezaměstnanosti meziročně klesl ze 163,5 tis. na 132,4 tis. (jejich podíl na celkovém počtu 
uchazečů poklesl z 30,9 % na 26,1 %).
Na celkovém počtu registrovaných uchazečů o zaměstnání se značnou měrou podíleli mladí 
lidé do 25 let, jejichž zastoupení se v celkovém počtu uchazečů o zaměstnání meziročně zvýši-
lo – z 16,9 % na 18,1 % ke konci roku 2011, naopak podíl osob starších 50 let poklesl z 27,7 % 
na 26,0 %. Trvalým problémem zůstává umisťování uchazečů s nižším vzděláním. Podíl uchaze-
čů bez vzdělání a se základním vzděláním k 31. 12. 2011 meziročně vzrostl z 26,3 % na 27,5 % 
z celkového počtu uchazečů. Počet dlouhodobě nezaměstnaných osob (nezaměstnaných déle 
než 12 měsíců) vzrostl ze 178,5 tis. na konci roku 2010 na 184,1 tis. k 31. 12. 2011. Jejich podíl 
na celkovém počtu registrovaných nezaměstnaných se meziročně zvýšil z 31,8 % na 36,2 %.
Průměrná měsíční výše podpory v nezaměstnanosti poklesla z 5 698 Kč v roce 2010 na 5 586 Kč 
v roce 2011. Výši podpory ovlivnila změna ve struktuře příjemců podpory a nižší rozhodující 
příjmy uchazečů o zaměstnání přicházejících do evidence ÚP, ale také snížení výše podpory 
v nezaměstnanosti uchazečům, kteří sami bez vážného důvodu nebo na základě dohody se 
zaměstnavatelem ukončili pracovní poměr.
Výdaje na podpory v nezaměstnanosti v roce 2011 dosáhly 10,3 mil. a byly ve srovnání s rokem 
2010 o 3,1 mld. Kč nižší. To bylo způsobeno především nižším počtem nově zaevidovaných 
uchazečů o zaměstnání (v roce 2011 celkem 657,7 tis. osob, tj. meziročně o 93,5 tis. méně), 
snížením průměrného počtu uchazečů o zaměstnání s podporu v nezaměstnanosti a poklesem 
průměrné měsíční výše podpory v nezaměstnanosti (viz výše).
Na aktivní politiku zaměstnanosti bylo ze státního rozpočtu a Evropského sociálního fondu v roce 
2011 na MPSV a ÚP vynaloženo 3,8 mld. Kč. Ve srovnání s rokem 2010 klesly výdaje na APZ 
o 2,4 mld. Kč, a to především v důsledku snížení výdajů fi nancovaných z Evropského sociálního 
fondu. Dále bylo v rámci státní politiky zaměstnanosti ze státního rozpočtu vynaloženo 3,3 mld. Kč
na příspěvek zaměstnavatelům zaměstnávajícím více než 50 % osob se zdravotním postižením 
podle § 78 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, a 0,4 mld. Kč na výplatu mzdových nároků 
zaměstnancům při platební neschopnosti zaměstnavatele (insolvenci).
V roce 2011 celková zaměstnanost podle výsledků Výběrového šetření pracovních sil ČSÚ 
ve všech sférách národního hospodářství České republiky vzrostla na 4 904,0 tis. osob, mezi-
ročně byla vyšší o 18,8 tis. osob, tj. o 0,4 %. Po výraznějším poklesu zaměstnanosti v roce 2009 
a jeho zmírnění v roce 2010 byl meziroční nárůst v roce 2011 patrný v prvních třech čtvrtletích.
Z hlediska organizačního zajištění politiky zaměstnanosti v České republice došlo k 1. dubnu 
2011 nabytí účinnosti zákona č. 73/2011 Sb., o Úřadu práce České republiky a o změně souvi-
sejících zákonů, kterým byl ze stávajících 77 okresních úřadů práce vytvořen Úřad práce České 
republiky (organizačně členěn na generální ředitelství a krajské pobočky, které zřizují kontaktní 
pracoviště). Úřad práce plní úkoly v oblastech zaměstnanosti, ochrany zaměstnanců při platební 
neschopnosti zaměstnavatele a státní sociální podpory, od ledna 2012 rovněž v oblasti nepojist-
ných dávkových systémů (dávky pomoci v hmotné nouzi, dávky pro osoby se zdravotním posti-
žením a příspěvek na péči včetně inspekce poskytování sociálních služeb). Zá

kl
ad

ní
 u

ka
za

te
le

 tr
hu

 p
rá

ce
Ta

bu
lk

a 
č.

 8
.1



44 45ZÁKLADNÍ UKAZATELE Z OBLASTI PRÁCE A SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ V ČESKÉ REPUBLICE ZÁKLADNÍ UKAZATELE Z OBLASTI PRÁCE A SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ V ČESKÉ REPUBLICE

Vý
vo

j p
oč

tu
 u

ch
az

eč
ů 

o 
za

m
ěs

tn
án

í a
 v

ol
ný

ch
 p

ra
co

vn
íc

h 
m

ís
t

G
ra

f č
. 8

.1
.1

Vý
da

je
 s

tá
tn

íh
o 

ro
zp

oč
tu

 n
a 

st
át

ní
 p

ol
iti

ku
 z

am
ěs

tn
an

os
ti

Ta
bu

lk
a 
č.

 8
.2

60
0 

00
0

50
0 

00
0

40
0 

00
0

30
0 

00
0

20
0 

00
0

10
0 

00
0 0



46 47ZÁKLADNÍ UKAZATELE Z OBLASTI PRÁCE A SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ V ČESKÉ REPUBLICE ZÁKLADNÍ UKAZATELE Z OBLASTI PRÁCE A SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ V ČESKÉ REPUBLICE

9. EVROPSKÝ SYSTÉM JEDNOTNÝCH STATISTIK SOCIÁLNÍ 
    OCHRANY (ESSPROS)

Evropský systém jednotných statistik sociální ochrany (ESSPROS) byl vyvinut v sedmdesá-
tých letech minulého století Statistickým úřadem evropských společenství (Eurostat) ve spolu-
práci s odborníky z členských států Evropského společenství jako specifi cký nástroj vzájemně 
srovnatelného statistického sledování sociální ochrany v jeho členských státech a je během 
svého užívání v omezené míře podrobován metodickým korekcím, doplňkům a upřesněním. 
Pro účely implementace tohoto systému v ČR byla v roce 2000 na základě dohody mezi ČSÚ 
a MPSV ustavena meziresortní pracovní skupina pod gescí MPSV. Doposud jsou za ČR zpra-
covány výstupní tabulky Základního systému ESSPROS v časové řadě 1995 až 2010 (včet-
ně kvalitativní databáze obsahující popisy jednotlivých programů a dávek sociální ochrany), 
modulu počtu příjemců důchodů pro roky 2000 až 2010 (metodicky v defi nitivní mezinárodně 
srovnatelné podobě až od roku 2006). Pro Eurostatem nově zaváděný modul čistých dávek 
na sociální ochranu byla v mezinárodní řešitelské pracovní skupině dotvořena metodika za-
ručující jejich mezinárodní srovnatelnost. Za ČR již jsou zpracovány údaje za období 2007 
až 2009.

ESSPROS se člení na Základní systém (ZS) odpovídající standardním informacím o příjmech 
a výdajích v oblasti sociální ochrany a moduly poskytující doplňkové statistické informace. Zá-
kladní systém řeší pouze sociální ochranu poskytovanou ve formě plateb v hotovosti, náhrad 
a přímo poskytovaného zboží a služeb domácnostem a jednotlivcům. Veškeré transakce, 
které spadají do rámce ESSPROS, by měly být účetně podchyceny. V případech, kdy není 
účetnictví v potřebné míře k dispozici, je možné využít údajů ze statistických a jiných admini-
strativních zdrojů, výjimečně i odborných odhadů.

Sociální ochrana je v ZS defi nována jako veškeré intervence ze strany veřejných nebo sou-
kromých organizací, jejichž cílem je osvobodit domácnosti a jednotlivce od břemene stano-
veného balíku rizik nebo potřeb za předpokladu, že neexistují simultánní reciproční ani indi-
viduální ujednání. Seznam rizik nebo potřeb je defi nován na základě dohody prostřednictvím 
těchto osmi funkcí sociální ochrany:
1.  Nemocenská/zdravotní péče
2.  Invalidita
3.  Stáří
4.  Pozůstalí
5.  Rodina/děti
6.  Nezaměstnanost
7.  Bydlení
8.  Sociální vyloučení, které není jinde klasifi kováno.

Základní systém  ESSPROS stanovuje defi nice a popisuje třídění programů sociální ochrany. 
Za program sociální ochrany je považován zvláštní soubor pravidel podporovaných jednou 
nebo více institucionálními jednotkami, které řídí úhradu dávek sociální ochrany a jejich fi -
nancování. Podmínkou je, že lze za takto defi novaný program sestavit zvláštní účet příjmů 
a výdajů. Programy jsou tříděny do kategorií, přičemž důležitým kritériem je: 
- rozhodování (programy veřejné, soukromé), 
- právní prosazování (programy povinné, nepovinné), 
- stanovení nároků (programy příspěvkové, nepříspěvkové), 

- rozsah (programy univerzální, obecné, speciální),
- úroveň ochrany (programy základní, doplňkové).

Příjmy programů sociální ochrany jsou v základním systému ESSPROS klasifi kovány podle 
typu (sociální příspěvky, standardní příspěvky vlády, převody z jiných programů a další příjmy) 
a podle původu, tzn. ze kterých institucionálních sektorů pocházejí. Rovněž výdaje programů 
sociální ochrany jsou klasifi kovány podle typu nebo důvodu, pro který jsou vypláceny.

Systém ESSPROS identifi kuje přesné důvody, pro které je dávka v rámci určitého programu 
poskytována, a zatřídil ji do příslušné funkce a dále v rámci podrobnějšího členění. Rovněž 
umožňuje vymezení programů sociální ochrany s ohledem na zvyklosti a specifi ka každé 
členské nebo kandidátské země tak, aby pokrývaly veškeré ve společnosti existující dávky 
sociální ochrany a daly se jednoznačně zatřídit podle výše zmíněných kritérií. Toto je jedi-
ný způsob, jak zajistit srovnatelné statistiky mezi zeměmi s vědomím, že se členské země 
do značné míry odlišují co do institucionální organizace systému sociální ochrany.

 V tabulce 9.1 jsou prezentovány výdaje na sociální ochranu ZS ESSPROS podle jednotlivých 
funkcí sociální ochrany v časové řadě za roky 1995 až 2010. Podrobnější údaje a mezinárod-
ní srovnání úrovně sociální ochrany v rámci EU i některých dalších evropských zemí dle me-
todiky ESSPROS lze pak nalézt na webových stránkách Eurostatu (v databázi CIRCA). Odtud 
jsou do tabulky 9.2 v časové řadě převzaty poslední zveřejněné údaje obsahující srovnání 
vybraných evropských zemí podle podílu jejich celkových výdajů na sociální ochranu k HDP.
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Tabulka č. 9.2

Podíl celkových výdajů na sociální ochranu k HDP*) ve vybraných evropských 
zemích s využitím dat ESSPROS**) 

 v  % HDP
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